

REFLEJOS

Cada día vamos entendiendo menos o teniendo más desacierto en la interpretación del socialismo, y para mejor demostración, es que ni aun citamos a la interpretación de un autor solo, ni de una escuela sola, decimos a secas socialismo, entendiendo todo lo más elemental, por lo tanto, del socialismo, a quien nosotros ni sabemos interpretar y menos aun conocer.

En el respeto sumo, la veneración más absoluta que guardamos al socialismo, nos ha hecho más de cuatro veces no comentar ni aun ligeramente, las interpretaciones de la doctrina, dadas por camaradas significados, y no lo hacíamos, porque no era la Idea, ni era el error de la Idea, era el reajuste a la Idea, de una interpretación dada por la inteligencia, de un camarada, cuyo camarada puede quizás conducirse así, en una interpretación honrada a sus ideales, pero puede también conducirse así, a una serie de exigencias sociales, muy en pugna con la doctrina socialista.

La comunión gubernamental que viene haciendo el socialismo español con los partidos burgueses, tenemos la sospecha que habrá de ser calificada como un sacrificio o como una nueva forma de sacrificarse por la Idea. Si es lo primero, porque en el curso de los años se verá el error de esta larga colaboración. Si es lo segundo, porque se demostrará que tres camaradas de valía fueron puestos para ser sacrificados ya que se espera la anulación completa de él, de los fitas proletarias, expirando su vida social, en una quietud nada digna con su actividad pasada.

No vamos a enumerar los pecados a que nos arrastraron los republicanos del Gobierno Azuñá. Sería para nosotros el someternos a que apuráramos las heces amargas de la colaboración. Pero no por callarlas dejamos de tener vida y efecto, como vida y efecto habrá de tener la aprobación de 30 millones para guerear, porque si una simple partida presupuestaria la queremos adicionar a la doctrina, no cabe la sospecha, que una probable conflagración guerrera la halláramos más justificada, viéndola nacional, densiva o con cualquier motivo que sirva para aceptar una ruta de la que siem-

pre debemos apartarnos, aunque el mismo firmamento se hundiera.

Queramos o no, los efectos de esta posición socialista, son un sumando más a la colaboración en el poder político. Jaurés, el para nosotros invidiable Pablo Iglesias que su vida austera, íntegra, será cantada en milares de milanes esta noche y mañana por ser el aniversario de su muerte, son jalones en nuestra vida ideológica.

Pablo Iglesias, que aún vive en las más tiernas edades porque le conocieron corpóreamente, será esta noche y mañana invocado por sus doctrinas, por sus dotes, por su socialismo, igual, pero igualmente que son interpretadas las doctrinas del Hijo de Nazaret, por los que se llaman cristianos. Pensando esto, sospechando esto, nos llenamos de inmensa amargura, y no tendríamos nada de extraño que la civilización que se inicia en el socialismo, tenga sus calvinistas, luteranos, que interpretan la religión conforme les obliga a ello, el alejamiento por parte de otros de la verdadera doctrina de Cristo.

Creemos no habrá tiempo de rectificar en la marcha iniciada, y soportaremos el baidón que individualmente se viene echando encima de camaradas puros y honrados que prestan al socialismo todo el ímpetu de su acometividad ideológica y todo cuanto son y valen en sí.

Treinta millones «guerreros», la urgencia del dragado de la bahía de Mahón podíamos los socialistas haber prestado la honrada colaboración a los gobiernos burgueses, pero en ello, no iba esa disculpa que damos, para justificar nuestra posición. Posiblemente las notas de alguna canchillería que tiene interés en el Mediterráneo, obliguen a estos camaradas del gobierno, a que sus camaradas les ataquen, antes de ocasionar un grave mal al Gobierno. Reconocemos algo de esta posición y nos obliga a disentir, pero he ahí el fundamento de nuestra posición irreducible, de que para evitar toda mala posición, propugnamos desde un principio, el que los socialistas en sus Sindicatos y que de ir al Gobierno, es para apoderarse del Poder Público, para hacer la revolución menos sangrienta.

SOBRE UNA CAMPAÑA

La obligación de imponer a cuantos siguen con interés las resoluciones dimanantes de la campaña que venimos sosteniendo sobre el censurable estado del edificio de la Aduana, nos lleva a ser indiscretos en la correspondencia sostenida con el camarada Bruno Alonso, a quien rogamos disculpe la publicación de estas cartas.

Le saluda afectuosamente su buen amigo y s. s. q. e. s. m.,

J. Berenguer

DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

«Madrid, 2 de diciembre de 1892.
Señor don Bruno Alonso.

Mi querido amigo: Contesto a su atenta carta de ayer, en la que me habla del asunto del edificio de la Aduana de Santander y me complazco en manifestarle que por este Ministerio ha sido nombrada una Comisión integrada por un funcionario del Cuerpo general y un arquitecto, para que examinen el caso sobre el terreno y nos hagan un informe.

De usted atmo. y buen amigo,
q. e. s. m.,
Isidoro Vergara.»

DEL MINISTRO DE HACIENDA

«Madrid 3 de diciembre de 1932.
Señor don Bruno Alonso.

Mi distinguido amigo: Con su atenta carta fecha 24 del pasado, recibí los antecedentes relativos al ruego que se sirvió dirigirme en el Parlamento, y en respuesta a la suya tengo el gusto de manifestar a usted que se han designado funcionarios técnicos para que realicen una visita de inspección que aclare lo que haya respecto al edificio que ocupa la Aduana de Santander.

Queda como siempre suyo afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m.,

J. Carner.»

De un laudo

Hace tiempo se dictó un laudo por el Jurado Mixto, acerca de unos castigos dados a los mineros de Hinojedo, por la Real Compañía Asturiana; y para resolver e interpretar este laudo, se han reunido hoy las partes litigantes, las cuales, tras larguísima discusión, sosteniendo sus diversos puntos de vista, no se viniera a un acuerdo.

La intervención del gobernador, a la hora de hacer la información en el Gobierno, seguía para hallar la solución a esta discusión.

INFORMACION GENERAL

LA COMISION DE ENSANCHE

Esta tarde, se reunirá la Comisión de Ensanche de nuestro Municipio, para tratar sobre el establecimiento de una aguja en la calle de Castilla, por la Compañía del Cantábrico, interceptando una calle y tomando unos terrenos de pertenencia de la Corporación.

Se nos ocurre preguntar a esta Comisión de Ensanche, cómo los intereses del Municipio van a ser objeto de maltrato, y qué indemnización va a satisfacer o compensación habrá de haber en la cesión de terrenos entre la Corporación y dicha Compañía, puesto que ya es hora, pongamos término al abuso indebido de terrenos y concesiones que lesionan marcadamente los intereses del pueblo.

Esperemos a mañana cuando recaiga en el acuerdo que toma dicha Comisión, y tratarlo con la amplitud que merece el aspecto aludido, y que puntos de vista sostienen nuestros ediles.

DENUNCIADOS

Por segar juncos en terrenos del común, han sido denunciados por la Guardia civil de Noja, los vecinos Miguel Prieto, Ladislao Barrio, Eloy García, Braulio Maza, Julián Ruiz, Santiago Fernández, Manuel Viadero, José López, Martín Lavín, González, Federico Hoyo, Ricardo Ruiz y Santiago Torres.

POR EXTRAER CARBON

Varias veces hemos visto personalmente los trabajos que venían llevando a efecto en la mina de Arroyo, con grave riesgo de los que se dedicaban a ello, puesto que lo venían haciendo sin seguridad y sin permiso, y además eran objeto de explotación por quienes compraban este carbón.

Hoy la Guardia civil de Las Rozas ha denunciado a Cipriano Porras, Juan Díez, Gregorio Santiago, Santiago Vargas, Daniel Llaño, Severino Fernández, Isaias Ceballos, Nicolás Sáinz, Vidal Seo, Adolfo Ceballos, José Aguayo, Amancio Ceballos, Manuel Maté y Silvino Ruiz, formando-se el oportuno expediente, permitiéndonos nosotros llamar la atención de las autoridades sobre este asunto, por haber sido ya denunciados otros individuos, sin eficacia alguna, a pesar de haber habido desgracias.

DEVOLUCION DE CANTIDADES

Se ha dispuesto sean devueltas las cantidades depositadas para reducir el tiempo en filas a don Jesús Arregui y don Alvaro Alfranca, correspondiéndoles 56,25 a cada uno, a percibir por esta Delegación.

FUERZAS A OVIEDO

Con motivo de la huelga general que afecta a Gijón y su cuenca minera, han salido esta mañana 20 guardias civiles al mando de un teniente, a fin de reforzar la fuerza de aquella región y atender a la gravedad que encierra este movimiento.

JUNTA DEL MONTE DE PIEDAD

Para esta tarde, a las seis y media, está convocada la Junta de gobierno del Monte de Piedad, que será presidida por el gobernador, con objeto de tratar los diferentes asuntos que afectan al desenvolvimiento de este Centro benéfico.

UN ROBO

Ayer fue robado el comerciante relojero, establecido en la calle de Limón, 11, Nazario Expósito García, quien se presentó en la Comisaría para dar cuenta del hecho, y como consecuencia de ello se practicaron unas diligencias que motivaron la detención de Martín García San Sebastián y Luis Saro Iglesias, a quienes se les ocuparon calceñines, una cadena, hojas de afeitar y otros efectos, que el denunciante reconoció como de su propiedad.

EXTRAVIO

Ha sido denunciado en la Comisaría se ha extraviado a la vendedora de lotería Valentina Concha, el décimo de la tercera serie del sorteo de 22 del actual, cuyo número es 31.738.

MUNICIPALERIAS

Discutiendo con sus visitantes encontramos al alcalde, señor García. Visitantes que como otras muchas veces, van al Municipio a discutir si el Ayuntamiento fué justo o no en sus sanciones o disposiciones.

Hoy se trataba de una mujer que ha sido denunciada por situar una camioneta de su propiedad en la vía pública y dificultando el tráfico; y de un hombre, que al parecer está construyendo una cuadra y un pajar, sin que el proyecto esté aprobado por la Comisión de Obras. A ambos, el alcalde les invitó a que cumplan con los acuerdos del Ayuntamiento.

EL ARMAMENTO DE LOS GUARDIAS MUNICIPALES

Mañana serán retiradas de la estación, las pistolas que, con destino al Cuerpo de guardias municipales se han encargado, según el último tipo de precisión y fácil manejo. Así en breve, los guardias añadirán a la ya clásica «porra», algo más serio, para que los ciudadanos respeten un poco más que hasta aquí a los agentes municipales.

UNA COMISION

Una comisión afecta a la C. N. T. recurrió a la Alcaldía para solicitar que a los obreros que mañana terminan el turno de trabajo hasta nuevo aviso, se les abonen los jornales íntegros.

LAS CARTILLAS DE POBRE

En breve se procederá al reparto de padrones para que los llenen las familias que quieran disfrutar gratuitamente de los beneficios de asistencia facultativa y botica; entendiéndose, desde luego, que éstas han de ser verdaderamente necesitadas.

GOBIERNO CIVIL

Al recibimos el gobernador le hallamos reunido con la comisión de las minas de Hinojedo, tratando ampliamente del pleito que se ventilaba, manifestándonos, que se hallaba todo tranquilo y sin novedad, informándonos a la vez de los diversos asuntos que habían tratado durante la mañana.

POR EL JUEGO

Nuestra Policía ha denunciado diversas casas particulares y establecimientos, por venir autorizando el juego de julepe y poker, habiendo pasado el correspondiente informe al gobernador civil, para la imposición de multas.

DE UN CONFLICTO

Las conversaciones habidas entre el representante del ministro de Obras Públicas, señor Machin, el ingeniero de Obras y Construcciones, señor de La Cerda y la representación obrera de Obras y Construcciones, han tenido un desenlace ya preconizado por los obreros, puesto que la fórmula habida en el último conflicto no ha pasado a ser en la práctica un hecho deseado, y por lo tanto han quedado sin trabajo, por paralización de los trabajos del muelle 150 obreros.

En el día de hoy celebrarán una reunión la parte obrera para trazar una línea de conducta a partir de este momento, adelantando que la solución a presentar es difícil, ya que no se vislumbra alguna que pueda armonizar los intereses que se ventilan.

Veremos si se rescinde la contrata de la empresa, si se cumple cuanto se lanzó a los cuatro vientos al plantear este conflicto, o si por el contrario, se confirma cuanto se decía de las conversaciones a entablar por parte de la empresa, para evitar esta medida del Gobierno.

LOS ASUNTOS DE CAMARGO

Se ha entregado al gobernador el informe del delegado sobre el cierre del Ayuntamiento por unos obreros, y con este motivo fué a verle el alcalde, pasando al Juzgado el atestado. Sobre la inspección que se venía haciendo en el Ayuntamiento por el delegado don Casimiro Pozas, ha dispuesto la autoridad entregue lo actuado este señor aunque no esté terminado el informe.

Y como consecuencia de estos asuntos y de otros antiguos, ha descargado hoy una amenaza de muerte, que no sabemos de quien ha partido, pues unos han ido a denunciar que el alcalde de Camargo con otros dos han salido al camino a un vecino por otro lado, acusan que iban a salir a matar al alcalde, resultando de todo esto que ha sido detenido el «Turco», y han ido a la Comisaría con todas estas consecuencias.

OPERADORES DE CINE

Como consecuencia de que el empresario del Teatro de Solares tenía un operador de cine sin los debidos requisitos, se suscitó un conflicto entre la Empresa y los afiliados a la Sociedad de Operadores, habiendo tenido hoy una reunión en el Gobierno, en la que se acordó cesara dicho operador, dejando sin efecto el pacto que tenían hecho, puesto que no tenía carácter obrero.

PROXIMO ANIVERSARIO LOS SUCESOS DE DICIEMBRE

JUSTICIA (2) REPUBLICANA

Los hechos que se vienen sucediendo en esta República de concupiscencias monárquicas, son harto vergonzosos. Siencario significa complicidad, y nada más exento, que las propias víctimas de esas concupiscencias. Poco esperábamos de la República, pero ni tanto, que llegara adonde va, al completo olvido de una de las más caras aspiraciones populares; las responsabilidades, y aún más, apremia a los victimarios del pueblo.

No se hizo la revolución, he aquí el mal; pero no se hizo la revolución porque los que hoy chupan de las ubres del Estado, estaban interesados en que no se hiciera, temían al pueblo, y ellos no deseaban otra cosa que un simple cambio de gorros, un «quitale tú para ponerme yo»; lo demás fué y seguirá siendo, pura demagogia. Vivimos un siglo de realidades, el pasado lo fué de teorías.

Y he aquí una realidad de la ficción republicana:

Todos recordaráis los sucesos de diciembre. Santander respondió a la orden de huelga con absoluta unanimidad; fué una de las provincias de España que mejor sintió su repulsa por la odiosa y bien tenecida Monarquía. Es harto sabido que la huelga y los sucesos de diciembre fueron el pretudo imprescindible del advenimiento de la República.

El fusilamiento de Galán y García, el asesinato de otros revolucionarios «intraganti», tan generosos y románticos como los de Jaca, aunque más ignorados por no ir su muerte precedida del ceremonial estúpido de un fusilamiento, fué el escabel, el argumento convincente como reivindicación inmediata, que emplearon todos los políticos de la izquierda en sus propagandas electorales; no hubo un solo acto de la Unión que en los oradores no prometieran al pueblo, si éste les depositaba su confianza, hacer justicia, exigir responsabilidades, castigar con mano dura a los mercenarios que, impunemente, venían asesinando al pueblo.

Y bien, ¿cómo se ha hecho justicia, cómo se depuran las responsabilidades, que se hace con los asesinos, así, ASE-SINOS, del pueblo?

HACAMOS MEMORIA

En los sucesos de diciembre, Santander tuvo un muerto, Jesús Díaz Piedra, y un herido grave, omitiremos su nombre, dejémosle que pase su indignación por esas calles, que desambule en busca de trabajo, que no consigue, ¡y que ha de conseguir, infeliz, si es un boicoteado!... de esa muerte alevo-sa la conciencia pública, señala a uno solo, como único responsable. Preguntai a cualquier ciudadano, sin distinción de edad y sexo, quién mató a Jesús Díaz, e huro a su compañero, y os responderán: EL CABO LOMBRANA. Y es que este se ha jactado de ser él quien les preparó la celada y remató cobardemente a ambos en el suelo, no se ha recatado en decir que él, ayudado por un confidente suyo (¿por? ¡ateccionado para sus bajos fines) quien preparó «el cepo», a los tres indefensos obreros que iban a asaltar (?) el cuartel.

EL ALCALDE A LAS FUERZAS VIVAS

Copiamos de la Prensa de la mañana la nota siguiente, que les fué entregada a sus informadores, y aunque, como decíamos ayer, nos apartamos de una noble intención que pudiera tener el escrito de las Entidades Libres por las razones que también exponíamos, seguimos sosteniendo el punto de vista, que la recaudación efectuada, fué para atender al paro hasta el mes de enero. Dice el escrito:

«Como contestación al requerimiento que, desde las columnas de la Prensa, se hace a la representación municipal por parte de las entidades que aportaron, en buena hora, la iniciativa de la colecta pro paro obrero, el alcalde tiene el gusto de recordar a los firmantes del aludido documento que contrajeron no sólo el derecho, sino también el deber de intervenir en todo momento, a manera de Comisión permanente, más saludable cuanto más activa, en la administración de los fondos recaudados, sin que suponga, en modo alguno, que los representantes de referidas entidades, tengan que cargar sobre la responsabilidad de su propia misión, harto delicada, por cierto, el peso de la dirección de los trabajos municipales, ni la tarea de señalar el número de obreros que, en competencia de la competencia de los técnicos del excelentísimo Ayuntamiento, los cuales darán, sin duda, cuenta, como pretenden los recurrentes, y como la Alcaldía tiene ordenado, de los tajos y colocación de obreros, así como de cuantos extremos sean de interés. Esto no obstante, el alcalde se pone a la disposición de los aludidos señores, a quienes ruega

De la manera que se valió el confidente para introducirse en nuestros metros, como fué asesinado nuestro querido compañero Jesús Díaz y herido de muerte el otro y de las influencias que se ha valido «el cabo Lombrana» para obtener su merceda (?) recompensa por el servicio prestado al regimen (?); lo dejaremos para un próximo artículo.

Hoy nos proponemos solamente recordar a los hombres de conciencia sana y liberal, desde el republicano moderado hasta los llamados extremistas, metuyendo a los «sin partido» y obreros afiliados a una u otra Federación, los sucesos de diciembre y asociado a él pegado como una lapid, al fatídico «cabo Lombrana», el victimario cruel que, valido de uno de «sus» confidentes, fue el inductor, promotor, primer actor y director de los sucesos de triste recuerdo. ¿sabeis, ciudadanos todos, cómo la República o sus hombres representativos han hecho justicia al muerto y herido grave? Pues sencillamente, asociando al cabo Lombrana a sargento, enchufándole de conserje en una Dirección General, encomendándole un servicio especial, con un plus de 30 duras mensuales que, vistiendo de pasano y con absoluta libertad de acción, le permiten fraguar nuevos servicios, estimulado por el éxito obtenido.

SISTEMATICOISMO

No en vano Lombrana fue discípulo del capitán Dovat, el «descubridor» del complot de Valtecas, y otros por el estilo, muy conocido en Gijón por sus «humanitarios» servicios; pretendiente a la mano de una de las hijas del «ilustre y benemérito» Martínez Amido; feligres de la camarilla de Sanjurjo, que aún, habiéndose probado su participación en los sucesos de agosto, del año en curso, no acaba de meter en cintura este Gobierno tolerante por demás con los burgueses reaccionarios e inflexible con los obreros rebeldes, rebeldes por obra y gracia de la insinceridad revolucionaria o ineptitud de los «magnates» de la República.

Con la misión especial encomendada al «cabo Lombrana» empezamos a comprender el por que de ciertos «descubrimientos» que vienen ocurriendo en la ex corte. Buena pieza les ha caído a los compañeros mierdesos.

Y con estos elementos piensa la República consolidarse en régimen democrático y libertador? ¡Que absurdo!...

Golferías, truchencías de los extremistas, pedir la disolución de Guardia civil. Pero, ¿que tendrá este «archibene-mérito» Cuerpo de consistencia liberal con una República Liberal Democrática y de Trabajadores? Se lo preguntaremos a algunos aprovechados monárquicos con altos cargos en la República, que influyeron en los ascensos de Lombrana e interceden para que a los amigos de Sanjurjo le pasen bien y breve allí donde fueron los del Llobregat para los que tuvieron ironías, condenaciones e improprios.

¡Hombres de conciencia liberal, en pie ante tanta injusticia! ¡Que exija Santander por su buen nombre, la revisión del expediente Lombrana!

J. G. MALO

que, en vez de confundir la naturaleza de su gestión fiscalizadora, convirtiéndola en medio propicio para denuncias y censuras, más o menos encubiertas en los periódicos, mantengan en el Municipio el contacto necesario y sean en este particular, ya que no querían serlo en todos, eficaces colaboradores.

Piensen que la obra conseguida fué el fruto de una suma de esfuerzos, el resultado de una armónica conjunción de voluntades, sin otro fin ni más ambición que sembrar los beneficios del trabajo entre los que carecían del mismo. Y tengán muy presente que no es con divisiones como ha de sostenerse la obra, sino con la cooperación decidida, abnegada y constante de los elementos representativos que intervinieron en la colecta, y que, en unión con la Alcaldía, deben seguir estudiando atentamente las posibilidades de dar al problema del paro, que a todos interesa por igual, la más favorable, rápida y consistente solución posible.

PIDA AL TELEFONO 18-20

ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, CHECOS

Abrigos y toda clase de prendas de invierno

Checos y capitas impermeables de niños desde 10 pesetas

CASA CALVO

San Francisco, 19

GRAN CAFE BOULEVARD
GRAN EXITO DEL EMINENTE CUARTETO
ROIG - GALINDO
Conciertos a las 2 y media, 6 y media y 10 y media
A las seis y media, moda, dedicado a las señoras

DE LA PROVINCIA

De Rionansa

Iniquidad patente de la Federación Montañesa Católica Agraria

En este Ayuntamiento fué fundado en 1916, un Sindicato Católico Agrario, federado a dicha Federación.

Su desarrollo pujante en cierto tiempo, fué anulado por los más llamados a darle vida; por los párrocos de Puentenansa y Cosic, Antonio Uzal y César Ceballos, hombres de una conciencia tan elástica que sólo se han ocupado de enemistar y expoliar a sus feligreses, confeccionando odiosos e injustos repartos vecinales en tiempo de las dictaduras (el segundo, de hecho es el recaudador de este municipio, a pesar de haberse seguido un sumario en San Vicente de la Barquera), dedicando sus actividades, no a los negocios del alma que bien pocos les interesan, sino a otros más provechosos para la «bolsa»; sería espeluznante referir todas sus inmundicias y que por hoy hemos de omitir, ya que no faltará ocasión de sacarlas a la luz pública.

Como por las causas dichas este Sindicato llevaba una vida inactiva, la Federación le fué exigiendo el reintegro de una cuenta de crédito que le tenía abierta por más de 60.000 pesetas, la cual fué cancelada en el año 1929, cuyo año fué remitido por la misma dos vagones de harina y maíz que se repartieron los socios; dicha harina estaba llena de gusanos.

Del importe de dicha mercancía se fueron pagando los intereses y poco más, pero el Sindicato no volvió a la actividad deseada, debido a la campaña infame de dichos curas que se reunían constantemente en la covachuela que tienen en Puentenansa con gente de su rala, haciendo una campaña peor que infame contra el mismo y su Junta Directiva.

Así las cosas a principios del verano último, de acuerdo con repetida Federación, se reunieron un número de socios que aunque considerable no era ni con mucho mayoría, y exigieron al presidente que entregara los libros y documentos, lo cual verificó en el acto, a pesar de ser antirreglamentario; «in continente» fué destituido, nombrándose nueva Directiva, con el propósito de cobrar de los morosos y pagar a los acreedores y especialmente a la Federación que lo venía reclamando. A los pocos días el nuevo presidente pretendió entregar a la misma una cantidad superior a dos mil pesetas a cuenta, la cual se negó a recibir aquélla alegando que tenía interpuesta demanda por 10.000 pesetas contra el presidente y cajero salientes y otros dos socios que no formaban parte de dicha Directiva.

Ni que decir tiene que el presidente actual y la Federación Montañesa «Católica» Agraria iban y van de común acuerdo en esta maniobra repugnante; maniobra política, hija del rencor de don Lauro, y de los secuaces que tiene en este Ayuntamiento, por que los demandados no lo votaron en las elecciones para diputados: ¿Qué nos equivocamos...? Si por los frutos se conoce la bondad del árbol no nos hemos equivocado; bien a la vista está los que ha producido dicho señor en el Parlamento en beneficio de su provincia, ¡ya que su labor ha sido nula!

Votamos a Bruno Alonso, que es quien defiende con tesón y cariño los derechos de los humildes; también votamos a la ilustre batalladora y defensora de los pobres doña Matilde de la Torre, más digna de ocupar un escaño del Parlamento que muchos que le ocupan, entre los cuales le contamos a usted, «amadísimo don Lauro».

Usted defiende a los ricos, a las empresas lecheras, a los poderosos; élla, la calumniada y ultrajada por los de la oscura caverna, defiende a los que tienen hambre de veras, y sed, mucha sed de justicia; su conducta, la conducta de esa Federación por usted regida, con su intervención en el Jurado mixto Lechero, es más elocuente que cuanto aquí podamos decir.

Y tú, paciente y desapasionado lector, juzgarás si hicimos bien o mal en

llevar a la urna ciento veintitantos sufragios de este distrito cavernícola y monárquico, a favor de don Bruno Alonso y doña Matilde de la Torre.

Bien sabemos que de haber votado a don Lauro, no estaríamos a estas horas metidos en un pleito a todas luces injusto. Demanda temeraria y de mala fe, que sólo la dirigen contra dos miembros de la directiva, como si los seis restantes no hubiesen acordado con aquéllos todas las operaciones efectuadas por el Sindicato y con la agravante de que éste tiene superávit siempre que se cobre de los deudores sus débitos, cosa que se está llevando a cabo.

¿Ha medido bien la Federación Montañesa «Católica» Agraria, el alcance monstruoso y acaso trágico que puede acarrear su proceder al establecer este litigio, destilando rencor y venganza? Se ha negado a recibir las cantidades que intentaron entregarle los actuales directivos, manifestando

impregnada de tinte sombrío; negros sentimientos y negra tu avaricia y la usura con que has tratado al Sindicato Agrícola de Rionansa, consignando en tus apuntes como mercancías lo que cobrabas por excesivas cuotas de socios, que se te pagaba «religiosamente», a pesar de que bien sabíamos que no podías cobrarlo, por eso disfrazabas «por el concepto de mercancías», lo que esas cuotas de socios indebidamente cobradas, amén de crecida comisión de cuantas mercancías por tu mediación era adquirida, so pretexto de ser más barata, que casi siempre resultaba más cara y más mala que la del comercio.

A ningún fabricante se le hubiesen recibido un vagón de cien sacos de harina lleno de gusanos como el que tú mandaste y que es objeto de tu denuncia; ciento cincuenta socios lo atestiguan y tus cartas impregnadas de mercantilismo judío, de usura también. Una denuncia a la inspección de Sanidad de aquella mercancía y que la hubiera servido un comerciante honrado y a la cárcel, pérdida de la misma y multa; pero en aquella oca-

cosa que un negocio como otro cualquiera.

Por no hacer esto interminable, dejamos para otro día la labor de un charlatán enviado por la Confederación Católica Agraria, el cual con manía muy parecida a la estafa sorprendió la buena fe de los vecinos de varios pueblos de Tudanca, Rionansa y Carmona.

Eusebio Bustamante
Ex presidente del Sindicato Agrícola de Rionansa.

«Villacaciques»

Siguiendo sobre el «affaire» de las veintisiete mil pesetas

Con motivo de la licencia que solicitó el alcalde-propietario, señor De Lara, se hizo cargo de la Alcaldía, don Ramiro Gil, y éste viendo que «lo» de los obreros sin trabajo no lo «veía» claro, solicitó del gobernador civil la venida nuevamente del delegado, señor Cabrero.

Y esta venida tuvo lugar el mié-

CUESTIONES SINDICALES

A pesar de que mis conocimientos en materia sindical son desgraciadamente bastante pequeños, obedeciendo el dictado de mi conciencia voy a exponer brevemente algunos conceptos de palpante actualidad y marcar las líneas de conducta que en los actuales deben seguir las organizaciones obreras.

Se esgrime constantemente, por determinado sector, el tópico gastadísimo ya, de que es necesario impregnar a las organizaciones sindicales de un matiz ampliamente apolítico, y emplearlas solamente para la lucha momentánea, para conquistas inmediatas sin determinar un fin, el cual sea la meta de esas luchas. Es más, se preconiza la acción directa, se sostiene que la lucha entre el capital y el trabajo ha de estar libre de intermediarios y no admitir en modo alguno el arbitraje de una tercera persona que venga a limar asperezas y a proponer una fórmula de arreglo que pueda ser aceptada por ambas partes, sin que ninguna de ambas tenga que someterse a los caprichos de la contraria. Claro está, se nos dirá que en algunas ocasiones se perjudican los intereses de los obreros, y que eso no es justo, y nosotros así lo reconocemos también, pero es que dentro de un régimen burgués podemos nosotros conseguir que se respeten nuestros derechos? En modo alguno.

En un régimen burgués por muy democrático que este régimen sea, nos tropezamos con el inconveniente de que la lucha de clases existe, al existir las dos clases antagónicas, y mientras exista la lucha de clases y esta lucha se desarrolle en un régimen burgués, naturalmente que seremos los trabajadores los perjudicados. ¿Qué hemos de hacer para acabar con estos perjuicios.

Creo haber marcado, aunque sea torpemente, una línea de conducta para poder por ella guiarnos y al mismo tiempo llevo expuesto mi criterio, creyendo con esto haber cumplido con mi deber.

Francisco Montes

Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cine)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

Elecciones para Jurados Mixtos

Delegación provincial del Consejo de Trabajo

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 6 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión dispone lo siguiente:

«Que vista la orden de este Departamento que dispuso la creación de un Jurado Mixto de Obras del Puerto, en Santander, este Ministerio ha dispuesto:

1.º Que las elecciones para la designación de los cuatro vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación que han de integrar el expresado Jurado Mixto, se verifiquen dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid».

2.º La representación patronal de dicho Jurado será elegida por la Junta o Comisión Administrativa del puerto de Santander, salvo en el caso en que la totalidad o parte de las obras correspondientes se realicen por el sistema de contrata, en la cual será designado un vocal patrono, con su suplente, por la entidad o particular que en el mencionado concepto ejecuta las obras; y

3.º La representación obrera será designada por la Sociedad de obreros de la Junta de Obras del Puerto de Santander, con 232 socios.»



MITIN PUBLICO

Homenaje a PABLO IGLESIAS

Organizado por la Juventud Socialista y la Federación Obrera Montañesa, se celebrará el próximo **sábado 10, a las ocho de la noche**, un acto de propaganda con el doble objeto de tributar un homenaje de recuerdo a la memoria del infatigable apóstol de los trabajadores, compañero **PABLO IGLESIAS**, y de afirmación sindical.

El comicio se verificará en el **FRONTON**, y en él tomarán parte el compañero

Manuel Vidal Secretario de la Federación Nacional de Transportes Marítimos

y el Diputado socialista por Guadalupe, y Catedrático de dicha capital, camarada **Marcelino Martín**

A este gran acto se invita a todos los trabajadores en general, pero como el compañero VIDAL ha de tratar de asuntos de interés general para los obreros que se dedican al Transporte Marítimo, se recomienda especialmente la asistencia de los Trabajadores y Trabajadoras del Muelle, Marineros, Fogoneros y Pescadores.

Tanto por honrar la memoria del llorado maestro cuanto por escuchar la autorizada palabra de los camaradas que han de tomar parte en el mitin, esperamos que a él concurren los trabajadores de Santander. **LOS COMITES.**

El domingo 11, a las once de la mañana, y como acto de DESAGRAVIO, se descubrirá la nueva lápida de la **AVENIDA DE PABLO IGLESIAS**, que por iniciativa del Sindicato Metalúrgico dedica al insigne maestro, la organización obrera santanderina.

En este acto tomará parte el compañero

BRUNO ALONSO

y a él se invita a los trabajadores.

«que lo que le interesaba era cobrar de los demandados» ¡que no debe un solo céntimo...!

Esperamos que el fallo del digno magistrado que entienda en este pleito ha de ser justo, y con arreglo a la ley; no creemos que los intrigantes caciques de toda laya, que tanto se mueven, influyan lo más mínimo en el ánimo, en la independencia, ni en el sentido que de la justicia tiene el ilustrado funcionario.

Si su resolución es estimando la demanda, entonces empieza el verdadero caos, que como digo más arriba puede resultar trágico, ya que forzosamente nos veríamos en la necesidad de dirigirla nosotros contra otros negocios solidarios, con cuyo carácter somos demandados, y por consiguiente, aquí empieza el cuento de la «buena pipa», demandándose entre sí los ciento cincuenta socios de que se compone el Sindicato Agrícola de Rionansa; y entre tanto sin haber quien quiera recibir el dinero cobrado de los verdaderos deudores. ¡Y todo por no votar al «ilustre canónigo»! ¡Cuánto dinero podíamos haber ahorrado para dar pan a nuestros hijos, no muy hartos por cierto!

Federación Montañesa «Católica» Agraria: Regida estás por sotanas negras, muy negras! de este color son todas tus obras; hasta el alma estás

sión éras el amo y hubo que comer los gusanos mezclados con la harina; es decir, lamer las cadenas. ¡El hambre también es muy negra!

Lectores de LA REGION: esta es la verdad diáfana, desnuda, de la odisea de este Sindicato, con la forzosamente repetida y funesta Federación Montañesa «Católica» Agraria, y por sí fuera poco inicu su proceder, viene apoyando—moralmente, claro es—para que no paguen sus cuentas de mercancías a algunos deudores de esta sociedad agrícola; ¡que votaran a don Lauro!

Gobernantes de la República: yo ignoro lo que habéis legislado referente a las Federaciones católico-agrarias y su confederación con respecto a su manera de comerciar privilegiada, con perjuicio, no sólo de las arcas del Tesoro y del comercio libre, agobiado de impuestos, sino también en perjuicio de los mismos asociados, campesinos analfabetos, que debido a su ignorancia se ven explotados a la vez que aquéllos se enriquecen ilícitamente, montar industrias poderosas y so pretexto de favorecer al campesino, no llevan otro fin que dominarle económica y políticamente, y como lo ignoro, repito, no está demás consignar aquí, que tenéis la obligación de vigilar y reglamentar el comercio de estas asociaciones, que no son otra

las últimas. El señor Cabrero, pasó todo el día en la villa, tomando datos e imponiéndose detenidamente del asunto de más actualidad en la villa.

Primeramente estuvo en el Ayuntamiento, en donde se celebró una entrevista entre el señor Gil, el doctor Cabrero y la representación de los obreros sin trabajo, compañeros Lastra, Vélez y Orozco.

Por la tarde acudió el señor delegado a la Casa del Pueblo, previamente invitado por una Comisión de los parados, y allí dió cuenta de cómo estaba el asunto de referencia, recomendó a los «peregrinos del hambre» no llevarsen las cosas por la tremenda y que en el Gobierno civil se hallaban las puertas abiertas para atender todo aquello que fuese de justicia y castigar a quien lo mereciese.

Manifestó a la vez que para que los obreros supieran la verdad de todo cuanto acontecía con las 27.000 pesetas, que podía nombrarse una Comisión para que ella misma tomase en el Ayuntamiento todos cuantos datos creyese conveniente, y una vez bien informados, si se creían perjudicados, acudiesen en protesta a donde hubiere lugar en la completa seguridad de que serían atendidos.

Citada Comisión la compusieron los anteriores nombrados, Lastra y Vélez y el que estas líneas escribe. De las

Guarnizo

Mañana, a las ocho de la noche, tendrá lugar un acto en honor de la memoria de Pablo Iglesias, en el pueblo de Guarnizo. En él tomarán parte Matilde Zapata y el culto propagandista Antonio Berna. Se espera que acudan los compañeros y compañeras a honrar la memoria del inmortale «Abuelo».

NADIE MAS GANGAS QUE LOS

Almacenes «EL RECLAMO»

- Abrigos caballero paño superior a 59
- Trincheras caballero lana a 60
- Checos caballero reversibles a 28
- Checos niño todas las tallas a 12
- Jerseys en colores a 3,50
- Medias seda de 5 pesetas a 2,85

Mantelerías, jueros de cama, colchas, sábanas, chales, chaquetas se ñora, jerseys caballero, jerseys niño, camisetas y géneros de punto en general, a mitad de precio.

SANTANDER **SERGIO CASTILLO** COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

JUVENTUD COMUNISTA

A todos los trabajadores y militantes

La aprobación de los presupuestos de guerra, los treinta millones de pesetas, la construcción del túnel entre Gibraltar y España, que ya parece ser una realidad; la exportación de la sa y el envío de 15.000 fusiles al Japón, así como el dragado de Mahón y art...

Ateneo Popular

Sección esperantista

Esta sección está organizando para el día 15 del corriente, la acostumbrada fiesta conmemorativa del natalicio del doctor Luis L. Zamenhof, creador del idioma Esperanto, que en citado día celebran todas las sociedades esperantistas del mundo.

El acto, que se celebrará a las nueve de la noche, consistirá en un te fraternal, seguido de una velada literaria y musical y al mismo tiempo será de afirmación contra la guerra y de solidaridad universal, principio básico que informa al ideal esperantista, y que incitó a Zamenhof a la creación de su maravillosa síntesis lingüística, cuya transcendencia y porvenir sólo pueden negar los espíritus superficiales.

El precio de la tarjeta para participar en la fiesta es de una peseta, recogiendo las inscripciones en Conserjería todos días de siete a diez de la noche, invitándose por la presente a todos los amantes de la cultura y del progreso, a tomar parte en la misma.—El secretario.

DESPUES DE UN SUCESO

Un sacerdote que no aparece

Copiamos de «El Cantábrico»:

Recordarán nuestros lectores que hace unos días dimos en estas columnas la noticia de la desaparición de un sacerdote que desde su pueblo de Resoba, en la provincia de Palencia, se trasladaba a caballo al de esta provincia llamado Caloca, creyéndose que había sido víctima del temporal de estos días pasados.

Nuestro corresponsal en Potes nos telegrafió anoche para manifestarnos no ser ciertas las noticias recogidas en Santander por algún periódico respecto a la aparición del referido sacerdote.

Los jueces de Instrucción de Cervera y Potes, en vista de ello, han dispuesto una exploración en el puerto de Pineda y montes comarcanos.

En esa exploración tomarán parte trescientos hombres de ambos partidos judiciales, que comenzarán su labor hoy, viernes.

Comentarios a una nota

No me sorprende la nota publicada ayer en la Prensa por las entidades mercantiles. No me sorprende, digo, porque estas entidades por algún sitio tienen que reventar. Ahora bien, que en su escrito tengan su tanto de razón, eso por descontado; para ello voy a demostrarlo con una nota, fiel reflejo de la veracidad, en las cantidades invertidas hasta la fecha en mitigar el paro, y la poca importancia que hasta la fecha le ha dado el Ayuntamiento de Santander y no solo el Ayuntamiento, sino también las entidades citadas y las obreras.

No pretendo con esto restar méritos a nadie, sino poner las cosas en su punto.

Antes que las entidades mercantiles enviaran ese escrito, mucho antes, los obreros, los que sufren las crisis y el hambre, son los que en petición razonada, enviaron un escrito al Ayuntamiento para que colocara cien hombres más y para ello se basaban en la cantidad recaudada. Pero este escrito durmió el sueño de los justos, a los obreros no se les podía escuchar, las entidades mercantiles enviaron un escrito protestando de la arbitrariedad con que se le imponían más impuestos, y ese escrito, aunque no iba en regla, se dió lectura.

Señor alcalde ¿es que los obreros estamos condenados a morir de hambre y no se nos puede escuchar? ¿Es que los que tienen la mesa bien surtida, son hijos de mejor madre que nosotros?

La realidad se impone y si a este caos no se pone remedio, sin tardar mucho veremos en esta población lo que en otras está sucediendo, siendo el paro bastante menos aterrador. Premediten bien los ediles y miren la situación de frente y sin darle la espalda. Dicho esto sólo me resta hacer un esbozo claro y veraz de las cantidades invertidas hasta la fecha en pago a los obreros por los jornales devengados durante cuatro semanas que son las invertidas desde el 24 de octubre hasta el día de mañana.

Se han empleado durante estas cuatro semanas 729 obreros peones; pero como el Ayuntamiento sostenía treinta, éstos quedan reducidos a 699 que son los que han sido pagados o deben ser pagados con el fondo de la suscripción.

Estos 699 obreros hacen un total de 30.145,50 pesetas de jornales: 58 canteros, que a 11,25 pesetas diarias, arrojan un total de 3.915,00 pesetas;

22 albañiles y carpinteros, que a 9,75 diarios, hacen un total en las cuatro semanas de 1.287,00 pesetas y un herrero, con un jornal de 11 pesetas y por una sola semana, son 66 pesetas; estas cantidades sumadas, arrojan un total de dinero invertido hasta la fecha de pesetas 35.413,50; estas pesetas, restadas de las 120.000 de la suscripción, dejan un remanente de pesetas 84.586,50. Ahora bien; hecho este cálculo, el cual está sujeto (en lo que respecta a jornales a disminuir la cantidad gastada más bien que aumentada por no completar algunos obreros la semana) sólo me resta decir a los ediles del Ayuntamiento que es lo que piensan ante esta demostración y si van a seguir consintiendo que el hambre se vaya cebando más y más en los hogares de los pobres, pues se da el caso, de que habiendo aumentado las listas considerablemente y al tiempo que no se muestra propicio, un obrero tiene que esperar más de dos meses para que pueda ganar en una semana 49,50 para distribuirla durante el lapso de tiempo indicado.

Ante la magnitud de este problema deben de meditar los llamados a evitarlo, si es que no quieren verse sorprendidos con medidas en extremo radicales, las cuales serán llevadas a cabo por los obreros, pues el hambre es muy mala consejera.

Un poco más de atención para los que sufren hambre, antes que tome derivaciones fatales la crisis que nos agobia.

Nada de proyectos, hechos son los que hacen falta, si no hay dinero búsqese, que sino el pueblo cansado y hambriento se lanza en tromba a la calle a buscar lo que necesita, y entonces no sirven las lamentaciones ni decir que son unos cuantos exaltados, como ocurre cuando esto pasa.

F. Sánchez.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 17-6.

Temperatura mínima en el día de hoy, 12-4.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-0.

Viento dominante, Sur.

Tiempo probable: Cielo nuboso y mar poco agitada.

Federación Obrera Montañesa

Esta Federación, atenta a cuantos problemas afecta a la clase trabajadora, ha recabado la cooperación del compañero Manuel Vidal, secretario de la Federación Nacional del Transporte Marítimo, para que tome parte en una serie de actos de propaganda que tendrán lugar en los siguientes días del presente mes:

Viernes, 9, en Santoña.

Sábado, 10, en Santander.

Domingo, 11, en San Vicente de la Barquera.

Lunes, 12, en Comillas.

Martes, 13, en Laredo.

No obstante haber comunicado a las Secciones respectivas se encarguen de la organización de los actos, nuevamente encarecemos coadyuguen con todo interés en la propaganda con objeto de que la asistencia sea lo más numerosa.

Especialmente a la clase marinera y pescadora, interesa oír la valiosa y autorizada palabra del camarada Manuel Vidal, por su competencia en los problemas marítimos.

El acto de Santander, tendrá lugar el próximo sábado, en el local que oportunamente se anunciará, como igualmente la hora, y a él invitamos a todos los trabajadores, especialmente a marineros, pescadores, obreras y obreros del Muelle.

En dicho acto tomará parte el diputado socialista por Guadalupe, Marcelino Martín, catedrático del Instituto de dicha capital. — El Comité.

Vida Política y Cultural

ACCION REPUBLICANA. — Este Consejo local celebrará asamblea extraordinaria el próximo domingo, día 11, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en su domicilio social, Méndez Núñez, 16, primero.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la puntual asistencia a todos los afiliados.—Pío de Otaola, secretario.

SOCIETARIAS

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. (SEXTA ZONA).—Este Consejo Obrero celebrará junta general extraordinaria, el día 9 del actual, viernes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

SOCIEDAD DE OBREROS MINEROS Y OFICIOS VARIOS DE CAMARGO.—Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, a las tres en primera convocatoria y a las tres y media en segunda.

SOCIEDAD DE EMPLEADOS DE LA PLAZA DE TOROS.—Se convoca urgentemente a los compañeros que componen esta sociedad, para celebrar una junta general extraordinaria el lunes, 12 de diciembre, a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Se anuncia a todos que en esta asamblea se han de tomar acuerdos radicales con los morosos y con los que caprichosamente no acuden a las reuniones.

SOCIEDAD DE LA POLICIA URBANA DE SANTANDER.—Se convoca a junta general extraordinaria, para el sábado, día 10, a las tres y media en primera y a las cuatro en segunda, y la siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, asuntos interiores de la organización y actitud a seguir con respecto al prestigio de que ésta ha de rodearse, haciendo uso del derecho por vía legal ante los continuos incidentes que a diario se suceden, sin que los desaprensivos sufran los correctivos que del Código penal se consiguan.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las siete, moda, y a las diez y media, «Revista Paramount» y «Mamzelle Nitouche».

TEATRO PEREDA

A las siete y diez y media, «Calles de Nueva York» y «La película de las modistas».

SALON VICTORIA

A las siete y diez y media, Richiard y su espectáculo.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media, «La mujer X», Revista y «El capitán Toca-Teja».

SALA NARBON

A las siete, revista, «La mujer X» y «El capitán Toca-Teja».

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media, «Revista Paramount» y «Manzelle Nitouche».

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». - Tel. 10-62



¿Usted fuma?

Culde del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

¡¡Pediólas en todos los comercios!!

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

ESALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

Santanderinos: Si sois amantes de vuestra tierra estáis obligados a consumir lo que Santander produce. - La Fábrica de Paraguas ha resuelto el problema de vender sus productos directamente al público suprimiendo los intermediarios. Ventas directas de la Fábrica al consumidor. Precios sin competencia posible. - Ventas al por mayor y menor.

PEDRO ALBENDEA PUNTIADA, 1

BAR-CAFE ESPAÑOL

RIBERA, 15 Y BLANCA, 16 - TELEFONO 1201 - SERVICIO A DOMICILIO

Grandes conciertos diarios tarde y noche - Depósito

de ostras de la OSTRICOLA DE BOO

NO DEJE DE PROBAR EL CAFE EXPRES DE ESTA CASA

Lea usted LA REGION

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas - Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calentadores, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

La huelga de metalúrgicos de Valencia continúa en el mismo estado.-Los conflictos sociales de Asturias van en aumento y se teme la declaración de huelga general para el próximo lunes

Comentarios de la Prensa

Madrid.—El periódico «Ahor», dice que con motivo del primer aniversario de la Constitución, habría motivos para sentirse pesimistas ante la obcecación de aquellos elementos que se resisten a entrar en los cauces de la verdadera legalidad.

Si volvieran la vista atrás—añade—veríamos que esos elementos se encuentran más desplazados y ello es la actitud única para su salida.

«El Debate», refiriéndose al mismo asunto, dice que es preciso llevar a las leyes las últimas sentencias de los mandatos fundamentales, y estima que esta fecha del primer aniversario podría ser bien considerada si aquellas se hubieran cumplido, pero dice que por ahora ni existen leyes electorales, ni de orden público, ni de organización al cumplimiento de la Justicia.

Dice que al cumplirse este primer aniversario, a más de no haberse hecho efectivas las leyes aprobadas, se pretende a última hora, y sin dictamen, llevar adelante la constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales.

«El Socialista», en su número de hoy, dedica unos comentarios al voto femenino, y dice que no le teme; pero que por no temerlo, deben los socialistas intensificar una activa campaña y realizar una labor sin descanso en la que hay que arrancar a la mujer de las garras de la reacción.

«A B C» comentando los rumores que con frecuencia vienen haciéndose sobre el próximo regreso de algunos de los deportados que se encuentran en Villacisneros, dice que al sufrir todos una misma condena, todos los deportados deben regresar al mismo tiempo.

Unos para que recobren su libertad definitiva y otros para ser sometidos a la consideración de la culpa que se les sigue por medio de las autoridades al juzgarlos comprendidos en los sucesos del último complot.

«El Liberal» comenta el anuncio de las próximas vacaciones parlamentarias y dice de ellas que serán justas si ellas sirven para cubrir las deficiencias advertidas en el Parlamento, tales como son el cubrir las vacantes de diputados, el imponer, aunque sea de forma interina, la construcción de escuelas que son necesarias y aquellas otras que signifiquen la puesta en marcha de la obra anunciada por la República.

«La Libertad» considera injustificada la aprobación de la concesión de los treinta millones para el presupuesto de Guerra y Marina.

Agrega que la República no puede poner su interés en esta concesión de las cosas de la acción bélica, por estimar que de hacerlo así se continuaría el programa que huele a monarquía.

Por carecer de trabajo, se pega un tiro

Bilbao.—Esta mañana a las nueve y media, y en su domicilio del barrio Euskalduna, Pedro Echevarría Oruea, de 23 años, se disparó un tiro en la región parietal derecha, quedando en gravísimo estado.

Urgentemente fué trasladado al hospital, donde declaró que había tomado tan fatal resolución, por encontrarse desde hace tiempo sin trabajo, y ser su situación económica muy afectiva.

Tirotean a un automóvil

Bilbao.—Al pasar esta mañana por la carretera de Retuerto, en las proximidades de Baracaldo, el contratista de obras don Jesús Icaeta, en el automóvil de su propiedad y acompañado

de otro amigo, fué tiroteado el auto por un desconocido que se encontraba apostado tras un árbol.

El desconocido hizo cinco disparos, alcanzando solamente al coche uno de los mismos, sin que, por fortuna, hiciera blanco en sus ocupantes.

La Guardia civil, conocedora del suceso, realiza pesquisas para dar con el autor de la agresión, desconociéndose por ahora quien haya podido ser.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales.

Justicia.—Decreto organizando el Tribunal de Menores, de Madrid.

Otro relativo al funcionamiento de los economatos de las prisiones.

Obras Públicas.—Disponiendo que los comisarios del Estado en los ferrocarriles realicen el detenido estudio sobre la aplicación y explotación en las líneas ferroviarias.

Gobernación.—Designando la comisión encargada de el estudio de los servicios de Telecomunicación, y la cual habrá de estar integrada por los siguientes señores: don Gabriel Hombrera, don Pedro Reguera, don Augusto Mira, don Esteban García, don José María Rodríguez y otros, bajo la presidencia de don Mariano Andía.

Anunciando concurso para designar interventores de fondos en los Ayuntamientos de Valmaseda y Zalla, con el sueldo anual de 4.000 pesetas para cada uno.

Los representantes obreros del Instituto de Reforma Agraria

Madrid.—Los representantes obreros del Instituto de Reforma Agraria, han formulado una solicitud con objeto de que se fijen las normas para que vuelvan a poder del pueblo el rescate de las fincas rústicas.

Nuevas declaraciones de los autores del atraco al ex conde de Ruidoms

Madrid.—Esta mañana han ampliado sus declaraciones los autores del atraco cometido recientemente al ex conde de Ruidoms.

El llamado «doctor Muñoz», se ha confesado también autor del atraco cometido en la calle de Santa Clara, y ha manifestado que la cantidad robada fué distribuida entre los que participaron en el atraco, y dijo que repartieron entre ellos a unas tres mil pesetas cada uno.

Los detenidos después de prestar declaración fueron trasladados a los calabozos de la Dirección general de Seguridad, donde continúan en calidad de incoincidentes.

Iba a matarle y es agredido por su presunta víctima

Madrid.—En las últimas horas de la madrugada de hoy ha ocurrido un sangriento suceso en la calle de Peligros.

Cuando por ella iba el individuo Marcelino Lázaro, fué parado por otro individuo llamado Faustino Sánchez, el cual, acercándose al primero, le dijo:

—Así como tú mataste a mi hermano hace cuatro años, yo voy a hacer lo mismo contigo.

Marcelino Lázaro, antes de que Faustino pudiera acercarse a él sacó una navaja y dió dos tremendas puñaladas a este último dejándole en gravísimo estado.

El autor de la agresión se dió a la fuga.

Se agravan los conflictos sociales en Asturias

Oviedo.—Esta mañana comenzaron la huelga los obreros del Ramo de la Construcción, afectos a la C. N. T.

La Guardia civil patrulla y recorre las calles principales de la población.

El gobernador civil al recibir a los periodistas les dijo que la tranquilidad era absoluta y que las noticias que recibía de Gijón le comuniban que en el muelle trabajaban algunos obreros en la descarga de las mercancías de los barcos.

Dijo también la misma autoridad que los tranvías prestan servicios custodiados por parejas de la fuerza pública.

Manifestó también que había ordenado ingresara en la cárcel el dueño de la fábrica de conservas de Candás señor Alfageme, por haberse comprobado que dicho señor participaba en el movimiento y estimulaba a sus obreros para que coadyuvaran a la huelga.

Los obreros de Ribadesella continúan la huelga de la Felguera, que se encuentran en el mismo estado que en días anteriores.

En Turón han sido volados con dinamita varios postes de la línea eléctrica, quedando sin fluido los pueblos de aquel contorno y por cuyo motivo tampoco han podido trabajar los obreros de las mismas.

Alemania y la igualdad de derechos

Ginebra.—En la reunión celebrada esta tarde por los representantes de las cinco potencias, von Neurath solicitó la igualdad de Estatus, que tendría—dijo—estado práctico en el futuro convenio en todos sus aspectos y serviría de punto de partida para la futura actuación de la Confederación.

Preguntó von Neurath si la expresión «sistema que aseguraría la seguridad para todas las naciones» lleva incluidos los elementos de igualdad de posición de desarme, como así lo ha reconocido la Asamblea.

El señor Simón, que presidía, contestó que el señor Mac Donald dará él mismo la respuesta a esta pregunta a su regreso a Ginebra mañana. Preguntó a su vez si en caso de una respuesta favorable Alemania volvería a la Conferencia. El ministro alemán contestó en sentido afirmativo.

El señor Boncour dijo que consultaría con el señor Herriot, y solicitó del representante alemán que precisase todos los aspectos de la igualdad de derechos tal como los entiende el Gobierno alemán.

El señor von Neurath se explicará ampliamente sobre el particular en la reunión de mañana por la mañana.

Consejo de ministros en el palacio de Buenavista

Madrid.—A las dos de la tarde dió fin el Consejo de ministros celebrado en el Palacio de Buenavista.

—A la salida ninguno de los ministros hizo manifestaciones de interés.

El ministro de Agricultura facilitó a los reporteros la nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial en la cual, entre otros, figuran los siguientes:

Estado.—Aprobando las notas diplomáticas sobre el nombramiento de varios funcionarios cuyos nombres no se harán públicos hasta ser firmados por el presidente de la República.

Autorizando al ministro la presentación de los tratados relativos al trabajo y sobre asistencia social, firmados el pasado día 2 de noviembre, por el señor Herriot y el señor Azaña.

Marina.—Expedientes relativos a la adquisición de partidas de carbón nacional.

Concediendo pase a la reserva, al capitán de navío, don Juan M. Villanueva.

Hacienda.—Aprobación de varios expedientes sobre presupuestos.

Instrucción Pública.—Aprobación de la ley de bases para la primera y segunda enseñanza.

Agricultura.—El ministro informó sobre la actuación y labores del Instituto de Reforma Agraria y propuso el decreto intensificador del cultivo en Extremadura.

Fueron aprobados varios nombramientos de personal.

Presos militares a Guadalajara

Sevilla.—Esta mañana han salido convenientemente custodiados para ser trasladados a la cárcel militar de Guadalajara, diez militares comprometidos en el complot del pasado mes de agosto.

Manda la fuerza encargada de la vigilancia de los presos un capitán y un sargento de la Guardia civil.

Una protesta de los sindicalistas

Paragoza.—El presidente y secretario de la C. N. T. en esta población han hecho pública una nota en la que consignan su disgusto por las continuas requisas de que viene siendo objeto el local de aquellos.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, les ha dicho que contra lo que se había anunciado de que los obreros que trabajan en la cosecha de la remolacha, iban a declarar la huelga para mañana, el conflicto había sido conjurado, resolviéndose satisfactoriamente.

Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos de Valencia

Valencia.—Continúa en el mismo estado que en días anteriores el conflicto que vienen sosteniendo los obreros metalúrgicos.

Los afiliados a la U. G. T. han hecho pública una nota en la que exponen los motivos de porque no secundan el paro del Sindicato Único, y termina la nota diciendo que la huelga promovida por el Sindicato Único no se ha hecho por petición de mejoras, sino que tiende a invalidar los contratos de trabajo conseguidos primeramente por los trabajadores.

Huelga en Pola de Laviana

Oviedo.—Al declararse en huelga los obreros electricistas de las fábricas de Pola de Laviana, se han hecho cargo del funcionamiento de las mismas los ingenieros técnicos y los equipos militares de ingenieros.

Anoche se produjo una importante avería, quedando por tal motivo paralizado el servicio unos cuarenta minutos.

Maciá y los periodistas

Barcelona.—Cuando acudieron esta mañana los informadores al despacho del presidente de la Generalitat para visitar al señor Maciá, éstos fueron recibidos por el secretario particular del presidente, quien les dijo que el señor Maciá no les volvería a recibir hasta que no se hiciera por el Parlamento catalán el nombramiento de nuevo presidente de la Generalitat.

Agrego el secretario particular del señor Maciá que confiaba que aquel nombramiento se electuaría en miércoles próximo, y que en caso de ser así, el señor Maciá recibiría a los periodistas con objeto de obsequiarlos en prueba de las atenciones que la Prensa le ha dispensado en todos momentos.

Se extiende el paro en Asturias

Oviedo.—Hablando esta tarde el gobernador civil con los periodistas les amplió las declaraciones hechas por la mañana referentes a los diversos conflictos sociales de la provincia.

Dijo que los obreros de la mina «La Rubaldana» habían secundado el paro y que al abandonar los trabajos los pozos se habían inundado. No obstante, trabajan algunas brigadas de obreros.

Hoy han llegado a la capital doscientos Guardias civiles del tercio móvil, prestarán servicio en diferentes localidades de la provincia.

Los rumores que tengo—dijo el gobernador—es de que el paro se extenderá a otras zonas mineras, y que el paro será general probablemente el próximo lunes.

Refiriéndose a la huelga de los electricistas de Pola de Laviana, terminó diciendo, que al retirarse los obreros se habían hecho cargo de las fábricas eléctricas los ingenieros de las mismas, quienes eran auxiliados en los trabajos por ingenieros militares.

El Homenaje a las Cortes Constituyentes

Madrid.—A las doce y en el Salón de Conferencias del antiguo palacio del Senado, tuvo lugar el acto de homenaje a las Cortes Constituyentes, ofrecido por

las Diputaciones provinciales de España.

El acto se celebró a las doce un punto y momentos antes de comenzar llegaron el presidente del Congreso, señor Besteiro, a quien acompañaban los vicepresidentes de la Cámara, señores Barrios, Gómez Paracha, Lara y los secretarios del Parlamento.

También acudieron gran número de diputados y representantes de todas las Diputaciones provinciales de España.

Otrecio el homenaje al señor Besteiro y a los demás diputados el presidente de la Diputación de Madrid, señor Salazar Atonjo, que entregó al señor Besteiro un artístico pergamino. En la primera página del mismo figura un escudo de España, labrado en plata, y en la última página un artístico retrato del presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

El señor Besteiro agradeció en nombre de los diputados de las Cortes, el sincero homenaje que se le rendía y dijo, en un brevísimo discurso, que el triunfo del Parlamento español se debía al interés y al entusiasmo con la confianza que en ellas había depositado el pueblo, y sin las cuales no se hubiera logrado el éxito de las mismas.

El acto fue brevísimo, pues duró poco más de diez minutos y todos los asistentes, una vez terminado el homenaje, se trasladaron al bufet de la Cámara, donde fueron obsequiados con un lunch.

El subsecretario del Trabajo a Francia

Madrid.—El subsecretario del ministerio de Trabajo señor Fabra Ribas saldrá esta noche para Aviñón con objeto de asistir en aquella ciudad francesa a un acto de confraternización socialista entre los asociados de aquella república y los residentes españoles.

Con el mismo objeto se propone el señor Fabra Ribas acudir a otros actos análogos que tendrán lugar en Nimes y Valence.

Los comisarios de puertos

Madrid.—El ministro de Obras públicas ha dirigido hoy a las Juntas de Obras de Puerto el siguiente telegrama circular:

«La actuación de los comisarios de Puerto ha tenido como una de sus inmediatas y beneficiosas consecuencias descubrir la existencia en alguna de las Juntas controladas por ellos de ciertos titulados representantes o agentes de las mismas en Madrid con sueldo a cargo de los respectivos presupuestos portuarios, y con la presunta y absurda misión de gestionar en el ministerio de Obras públicas el despacho de asuntos que afectan a organismos subalternos del propio ministerio y por completo dependientes de él.

Como este sistema entraña una corrupción que debe extirparse radicalmente, ordeno que si en esa Junta figurase alguna persona retribuida por tal concepto y que no hubiese sido separada de su cargo, sea dada de baja inmediatamente, debiéndose dar cuenta de si ha habido lugar al cumplimiento de esta orden.»

Los comisarios del Estado en los ferrocarriles

Madrid.—El ministro de Obras públicas ha firmado la siguiente orden:

«Propuestos ya los siete comisarios del Estado en los Ferrocarriles, es indispensable que los comisarios acometan conjuntamente el estudio de algunas cuestiones que afectan a todas las Compañías. Uno de esos problemas de carácter general que puede considerarse más urgente es unificar el sistema de administración y explotación para poner fin a la actual heterogeneidad de procedimientos que constituye inextricable y dañosa maraña.

Por lo expuesto se ordena: Primero.—Los comisarios del Estado, oyendo a las Compañías, procederán al estudio de un sistema único de administración y explotación de los ferrocarriles, sistema unificado que habrá de establecerse en todas las Compañías intervenidas por los comisarios.

Segundo.—El estudio de unificación se hará a base de tres grandes divisiones: una administrativa, otra comercial y otra técnica.

Tercero.—La propuesta de los comisarios deberá ser elevada al ministro de Obras públicas antes del 31 de enero de 1933.»

Inglaterra y el Gobierno de los soviets

Londres.—El Gabinete inglés se ha dirigido hace unos días al Gobierno soviético pidiendo excusas por haberse publicado en «Izvestia» una información según la cual el Foreign Office había dado instrucciones a sus agentes en Moscú para que publicasen documentos falsos como si fuesen verdaderos, demostrando que el Gobierno soviético estaba ligado a la Internacional comunista. Parece que en la contestación que ha sido entregada al embajador de Inglaterra en Moscú, se niega el Gobierno de los Soviets a dar esas excusas, pretextando que no puede ser considerado como responsable de una información publicada por un periódico bajo la sola responsabilidad de su director.

Una nota del Canadá a los Estados Unidos

Washington.—El señor Herice, ministro de Canadá, acaba de entregar al señor Stimson, secretario de Estado, una enérgica protesta contra la requisita hecha por las autoridades aduaneras americanas de un barco canadiense fuera del límite de tres millas marinas de las aguas jurisdiccionales americanas. La nota dice que si los Estados Unidos no toman en cuenta la protesta y no proceden en justicia, el Canadá se verá probablemente obligado a dejar de cooperar con los Estados Unidos en la lucha para la represión del contrabando.

CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA LA GRANJA, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

Averesco sufre una indisposición cuando pronunciaba un discurso

Bucarest.—Cuando pronunciaba un discurso en la tribuna del Senado el mariscal Averesco, ex presidente del Consejo, cayó al suelo desvanecido. Varios médicos, miembros del Senado, le prestaron auxilio. El mariscal, una vez repuesto, quiso reanudar su discurso, pero sufrió una segunda indisposición y tuvo que ser retirado a su domicilio.

El estado del enfermo inspira alguna inquietud dada su avanzada edad, pues cuenta setenta y tres años.

Venecia.—A las dos de la tarde llegó León Trotski, que debía embarcar en el buque «Adria», que hace el servicio a Estambul. Como el barco zarpó a mediodía, Trotski no pudo embarcar y dedicó la tarde a visitar la ciudad, acompañado de su familia y algunos funcionarios municipales.

A primera hora de la noche Trotski marchó a Brindisi, donde hará escala el «Adria», y embarcará en él con rumbo a Estambul.

El premio Goncourt, a Guy Mazeline

Paris.—El premio de literatura de la Academia Goncourt ha sido concedido al escritor Guy Mazeline, por su novela «Les Loups».



ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28;

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regala»

Gran Kursaal "La Tierruca" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander
Hoy viernes, 9 de diciembre, colosal debut de
HERMANAS LUQUE
Enorme éxito de
Consuelito Hernán - Benamor - V. de la Rosa
Estrella frívola Bailarina Couplés
4 NUMEROS DE VARIETES, 4
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante
Domingos y días festivos sesión a las 7 de la tarde